

# Дом

# Соловьёвой

 СРАВНИТЕЛЬНО недавно на улице, названной в 1996 году именем учёного-механика Хамида Муштари (1900–1981) (ранее Комлева, первоначально Новокомиссариатская), стоял деревянный дом с двухскатной металлической крышей под номером 15. Он представлял собой высокое одноэтажное строение с антресольным этажом на кирпичном фундаменте, симметричное по архитектурно-планировочной композиции. На фасаде дома находились три прямоугольных окна, обрамлённые резными наличниками, а на фронте имело полукруглое слуховое окно. Фриз здания украшали два пояса резьбы, под карнизом располагался ряд триглифов и модульонов. Этот дом, построенный в 1886 году, являлся типичным образцом деревянного зодчества XIX века. В каталоге объектов культурного наследия (Казань, 1993) он значился под номером 634 как купеческая усадьба.

Но не только вышеперечисленные архитектурные достоинства принесли широкую известность этому дому. В Приложении № 1 к Постановлению Совета Министров ТАССР от 30 октября 1959 года «Памятники, имеющие всесоюзное значение, подлежащие учёту и охране республиканских органов», первым в списке значился: «Дом, в котором 5 декабря 1887 года был арестован В. И. Ленин (бывший дом Соловьёвой). В этом доме В. И. Ленин жил в ноябре и в начале декабря 1887 года. Адрес: Казань, ул. Комлева, 15».

События, связанные с этим домом, развивались следующим образом. 3 ноября 1887 года семья Ульяновых (Мария Александровна со своими детьми Владимиром, Ольгой, Дмитрием и Марией) перебирается из квартиры на Первой горе (ныне улица Ульянова-Ленина, 24) в дом Соловьёвой на Новокомиссариатской улице. Об этом в письме своей гим-

назической подруге Александре Щербо писала Ольга Ульянова (1871–1891) в конце октября 1887 года: «Мы сняли квартиру в новом доме, где ещё никто не жил; здесь ужасно холодно, а хозяйка только сегодня дала вставлять зимние рамы, мы мёрзнем...» В этом доме Владимир Ульянов сделал окончательный выбор в пользу революции и готовился к участию в сходке в Императорском Казанском университете, где получил первое революционное крещение. В секретном донесении попечителя Казанского учебного округа в Департамент народного просвещения (фотокопия этого донесения хранится в музее Казанского федерального университета) написано: «В. И. Ульянов ещё дня за два до сходки подал повод подозревать его в подготовке чего-то нехорошего. Проводил время в курительной комнате, беседуя с наиболее подозрительными студентами, уходил домой и снова возвращался, приносил что-то по просьбе других и вообще о чём-то шушукался, вёл себя странно. 4 декабря бросился в актёрский зал, махая руками, желая этим воодушевить других».

Хотя Владимир Ульянов не был организатором сходки, а лишь значился как пассивный участник, в ночь с 4 на 5 декабря в квартире дома Соловьёвой он был арестован. Известен знаменитый диалог Ульянова с приставом, взявшим его под стражу в квартире и доставившим в ту ночь в полицейскую часть. В пересказе Владимиром Адоратским (1878–1945) со слов Владимира Ульянова диалог звучал так: «Что вы бунтуете, молодой человек? Ведь перед вами стена», – сказал пристав. «Стена, да гнилая – ткни её, она и развалится», – ответил начинающий революционер».

После ареста вместе с другими арестованными Ульянов был выслан из Казани и отправился в ссылку в деревню Кокушкино.

Позднее Владимир Ильич в своей незаконченной автобиографии на-



*Дом Соловьёвой до 1970 года*

*Дом Соловьёвой после 1970 года  
(фрагмент)*



пишет: «...В декабре 1887 года я был первый раз арестован и исключён из Казанского университета за студенческие волнения, затем выслан из Казани». Семья Ульяновых прожила в доме Соловьёвой до 20 декабря 1887 года, после чего также выехала из Казани в Кокушкино. В этот дом они уже не вернутся...

После Октябрьской революции 1917 года дом Соловьёвой, как и многие другие здания, был национализирован и превращён в коммунальное жильё. Позже на его стене появилась мемориальная доска с надписью, что в этом доме жил и был арестован Ленин. А сам дом получил статус памятника всесоюзного значения и подлежал учёту и охране республиканских органов.

В 1970 году к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина дом был отселён, в нём открылась городская библиотека № 20, получившая название «Лениниана». На фронтоне здания была установлена новая мемориальная доска, а в библиотеке установлен пожарный пост. Сохранилась памятка для постового в библиотеке «Лениниана» в мемориальном доме по ул. Комлева, 15. В примечании говорится: «Время за-

ступления на пост в 9 часов 00 минут, смена постовых через каждые 3 часа. Постовой обязан через каждый час сообщать на пункт связи по телефону обстановку на посту. Форма одежды повседневная, головной убор – фуражка.

Библиотека насчитывала фонд около 45 тысяч экземпляров и обслуживала ежегодно 2300 человек, на втором этаже располагался читальный зал, где проводились студенческие конференции, проходили заседания литобъединения КГМУ «Белая ворона» и другие мероприятия.

В декабре 2007 года весь библиотечный фонд был перевезён в другую библиотеку, а бывший дом Соловьёвой простоял в запустении до тех пор, пока 29 ноября 2008 года в нём не произошёл пожар. Ветхое, обгорелое здание простояло за строительным забором ещё несколько месяцев, после чего было принято решение о его сносе. Сегодня на месте, где стоял дом № 15 возвышается современное здание под номером 19. Так печально закончилась история дома, образца деревянного зодчества XIX века и памятника всесоюзного значения.

*Владимир Урецкий*

